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Szlovákiai Fizikai Olimpiász Bizottság
Fizikai Olimpiász – 48. évfolyam

Az F kategória 1. fordulójának feladatai
(A feladatok és megoldásuk a http://fpv.utc.sk/fo Internet címen található meg)

1. Víz alatti robbantás
Ľubomír Konrád
A hidrofon (víz alatti mikrofon), amely a tengerfenék közvetlen közelében volt elhelyezve, egy sor lökéshullámot észlelt, amely egy tengerfenéken végrehajtott robbantástól származott. Az első és a második lökéshullám között t1 = 1,0 s idő telt el, míg az első és a harmadik lökéshullám között t2 = 3,0 s.

a) Magyarázd meg, hogy miért követte az egyetlen robbanást több lökéshullám!

A hidrofontól mekkora távolságban történt a robbanás?

b) Milyen mély a tenger ezen a helyen?

A hang terjedési sebessége a vízben v = 1 450 m/s. Tételezd fel, hogy a tengerfenék az adott térségben lapos és vízszintes!

2. Gyorsvonat
Mirka Smitková
A gyorsvonat az egymástól s = 400 km-re levő A és B pontok között közlekedik. Az A pontból a vonat 9:30-kor indult és az út első nyolcadát egyenletes v1 = 320 km/h sebességgel tette meg.

c) Mekkora volt a vonat sebessége az út hátralevő részén, ha azt t2 = 45 perc alatt, egyenletes mozgással tette meg?
d) Mennyi idő alatt ért a vonat a B pontba és hány órakor?
e) Mekkora volt a vonat vp1 átlagsebessége az A és B pontok között?
f) Mekkora lett volna annak az útnak a d hossza, amelyet a vonat vp2 = 500 km/h átlagsebességgel, ugyanaz alatt a t3 idő alatt tett volna meg?
3. Úszó tál
Ľubomír Konrád
A víz felszínén egy henger alakú műanyag tál úszik. Alaplapjának sugara r = 5 cm, magassága h = 4,5 cm és az edény falának vastagsága mindenütt d = 1,2 mm.

g) Határozd meg százalékban, hogy az edény magasságának hanyadrésze () van a víz felszíne alatt!
h) Hány centiméterrel változik meg a tál merülése, ha óvatosan homokot szórunk bele? A homok tömege m = 100 g.
i) Határozd meg annak a homokmennyiségnek az M tömegét, amelynél a tál merülése h lesz!
A víz sűrűsége (0 = 1 000 kg/m3, a műanyagé ( = 1 200 kg/m3.

4. Építkezési felvonó
Ivo Volf
A teherfelvonó kabinjának tömege M = 150 kg. Felfelé 750 kg tömegű téglarakományt szállít, lefelé üresen jár. Az s = 15 m magasságot felfelé t = 30 s alatt teszi meg. Tételezd fel, hogy a felvonó mindkét irányban egyenletes sebességgel halad!

j) Mekkora F1 erővel van megfeszítve a felvonó vontatókötele, amikor felfelé halad és mekkora F2 erővel, amikor lefelé halad?

k) Mekkora Ep1 értékkel változik a kabin potenciális energiája, amikor lentről felér, és mekkora Ep2 értékkel, amikor fentről leér?

l) Mekkora W1 munkát végez a felvonó elektromotorja felfelé menet és mekkora W2 munkát lefelé menet?

m) Mekkora P teljesítménnyel dolgozik az elektromotor, amikor a felvonó felfelé halad?

5. Vízerőmű
Ľubomír Konrád
Egy folyó vizét felhasználva a vízerőmű P = 2000 MW maximális teljesítménnyel képes működni. A gát vizének szintje h = 100 m-rel van magasabban attól a ponttól, ahol a víz az erőmű turbinájába áramlik. Mekkora Q térfogatú vízhozam szolgáltatja a megadott teljesítményt? Az elektromos energia előállításakor a vízhozam energiájának  = 60 %-a hasznosítható. A víz sűrűsége  = 1 000 kg/m3.

6. Ugródeszka
Ľubomír Konrád
Az uszoda d hosszúságú ugródeszkája az A és B pontokban rugalmasan van rögzítve. Az A pont az ugródeszka végén van, a B pont az A ponttól mért x = (1/3)d távolságban. Az ugródeszka másik végén ugrásra készen várakozik egy M = 65 kg tömegű műugró.

n) Melyik támpontot nyomja, és melyiket húzza az ugródeszka? Válaszodat indokold meg!

o) Mekkorák azok az FA és FB erők, amelyek a rögzítési pontokra hatnak, ha az ugródeszka tömegét nem vesszük figyelembe?

p) Mekkorák lesznek ezek az erők, ha figyelembe vesszük az ugródeszka m = 10 kg-os tömegét is?

7. Gyűjtőlencse fókusztávolsága – kísérleti feladat
Ivo Volf
Segédeszközök: 4-5 dioptriás nagyító (lupe) vagy gyűjtőlencse, hosszúságmérő, fehér papír, gyertya.

Eljárás: 

q) A papírt (ernyőt) úgy állítjuk be, hogy a fényforrás (Nap, villanyégő, közúti világítás) fénye merőlegesen essen rá. A lencsével képezzük le a fényforrást az ernyőre! Ha a fényforrás a Nap, a lencsével való leképezését csak rövid ideig végezhetjük! Sohase nézzél a Napba a lencsén keresztül!!!
Fényforrásként használjunk gyertyát, és hasonlóképpen azt is képezzük le az ernyőre!. Határozzuk meg a tárgy a és a kép b távolságát a lencsétől! Hogy megbízhatóbb eredményt kapjunk, ismételjük meg a méréseket változtatva a gyertya távolságát!

Feladatok

1) Állapítsd meg becsléssel a lencse fókusztávolságát és optikai erősségét az a) pont szerint!

Hogyan határozod meg a b) pont szerint a lencse fókusztávolságát az a és b értékekből? Írd fel a megfelelő összefüggést!

2) Határozd meg a b) pont szerint a lencse fókusztávolságát a különböző lencse-gyertya távolságokra!

3) A kapott eredményeket hasonlítsd össze a valódi értékkel (ha a lencsén fel van tüntetve, vagy már előtte is ismert volt)!
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